

молочной продукции, включающее определение социально-экономической роли и условий развития молочного производства, а также изучены перспективные направления повышения эффективности производства молочной продукции.

Список использованных источников

1. Ветеринарные и технологические аспекты повышения продуктивности и сохранности коров: монография / Н.И. Гавриченко [и др.]. – Витебск: ВГАВМ, 2020. – 331 с.
2. Казаровец, Н.В. Племенная работа, кормление и содержание высокопродуктивных молочных коров: монография / Н.В. Казаровец, Н.С. Яковчик, П.П. Ракецкий; ред. П.П. Ракецкий. – Минск: БГАТУ, 2019. – 561 с.
3. Какора, М.И. Механизм развития и оценка инвестиционно-инновационной деятельности перерабатывающих организаций АПК: монография / М.И. Какора, О.П. Громько, И.И. Пантелеева. – Могилев: МГУП, 2020. – 295 с.

УДК 338.43 (476)

Владислав Плешевич, Полина Мучинская

(Республика Беларусь)

Научный руководитель В. Л. Мисун, ст. преподаватель
Белорусский государственный аграрный технический университет

СОСТОЯНИЕ И ФАКТОРЫ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Сельское хозяйство во всем мире является важной отраслью экономики, обеспечивающей население продуктами питания, отрасли перерабатывающей промышленности сырьем и продовольственную безопасность страны в целом.

В Республике Беларусь сельскохозяйственная продукция и промышленные товары, производимые из сельскохозяйственного сырья, почти на 90 % покрывают потребность страны в товарах народного потребления. Сельское хозяйство Республики Беларусь в 2021 году создало 14,4 % валового внутреннего продукта, является важной сферой приложения труда, так как в нем занято около 8,0 % работающих в народном хозяйстве [1].

В 2021 году в хозяйствах всех категорий производство продукции сельского хозяйства в текущих ценах составило 25 млрд руб. или 110,1 % к уровню 2020 года. В 2021 году в сельскохозяйственных организациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах производство продукции сельского хозяйства в текущих ценах составило 21,1 млрд руб. [2].

От уровня сельскохозяйственного производства зависит развитие многих отраслей промышленности, прежде всего легкой и пищевой, т. е. сельскохозяйственное производство служит важнейшим условием сбалансированного развития народного хозяйства в целом.

Устойчивое развитие сельского хозяйства зависит от множества факторов объективного и субъективного характера, которые в сумме определяют объемы производства и реализации продукции, размеры выручки и доходов, и главное – уровни прибыльности. Именно прибыль позволяет затем вести расширенное воспроизводство, обновлять материально-техническую базу и внедрять инновационные технологии, обеспечивать достойную мотивацию труда, работать на принципах самоокупаемости и самофинансирования. Поэтому главной целью и основной задачей всякого производства является прибыль как результат выгодного сбыта продукции, в ходе чего выручка от реализации должна полностью компенсировать затраты на производство и сформировать целевые доходы. Чем выше выручка от реализации и ниже затраты, тем выше прибыль, а значит, лучше организовано производство, крепче производственный потенциал.

Уровень эффективности аграрного производства зависит от множества факторов: природных условий, уровень квалификации кадров, спрос на производимую продукцию и многое другое. Если с природным фактором приходится мириться, то обеспечить сектор высококвалифицированными кадрами в силах государства. Для этого необходимо стимулировать людей выбирать среди прочих именно те специальности, которые так или иначе связаны с сельским хозяйством, и повысить престижность профессии.

Влиять на спрос несколько сложнее, однако даже если внутри страны товар не пользуется спросом, его можно реализовать на зарубежных рынках. Зачастую эффективность аграриев трудно оценить в абсолютных показателях, поскольку сюда необходимо доба-

вить также показатели тех предприятий, чья деятельность невозможна без сырья, предоставляемого им аграриями.

К таким предприятиям, к примеру, относятся разного рода перерабатывающие заводы. Именно в этом и заключается главная особенность сельского хозяйства: его эффективность нельзя оценить в привычных показателях.

Следует сказать, что в настоящее время экономическая эффективность сельскохозяйственного производства в значительной мере определяется именно факторами первой группы, в число которых входят: ценообразование, налогообложение, кредитование, инфляционные процессы, дотации и компенсации, аграрное законодательство и др. [3].

Вторую группу факторов экономической эффективности сельскохозяйственного производства составляют внутренние факторы, которые при хорошо отлаженном производственном процессе в большей степени формируют уровень экономической эффективности сельхозпредприятия.

Основным показателем экономической эффективности сельскохозяйственного производства выступает сумма прибыли от реализации продукции, которая зависит от размера выручки от продажи сельскохозяйственной продукции и затрат, связанных с производством и реализацией продукции.

В свою очередь цены продажи конкретного вида сельскохозяйственной продукции формируются под воздействием спроса и предложения и во многом зависят от путей и каналов реализации продукции. Повышение качества сельскохозяйственной продукции (зерна, сахарной свеклы, овощей, молока и другой) является важнейшей задачей сельхозпроизводства так как оказывает влияние на увеличение выручки от ее реализации.

На основании проведенного исследования можно сделать следующие выводы:

Высокая эффективность производства является необходимой и решающей предпосылкой систематического расширенного воспроизводства. Экономическая сущность эффективности производственной деятельности состоит в том, чтобы на каждую единицу затрат добиться существенного увеличения эффекта, измеряемого сопоставлением полученного в процессе производства результата и затрат живого и овеществленного труда на его достижение.

В системе показателей важнейшими обобщающими показателями экономической эффективности деятельности организации являются следующие: прибыль, рентабельность производства и продаж, фондоотдача, материалоемкость, производительность труда, урожайность сельскохозяйственных культур и продуктивность скота. Все эти показатели взаимно связаны. Каждый из этих показателей в определенных условиях производства может иметь решающее значение в экономической оценке хозяйственных мероприятий.

В современных условиях хозяйственная деятельность сельскохозяйственных организаций ориентирована на получение дополнительного эффекта посредством увеличения объемов производства и реализации продукции, снижения затрат, повышения качества и производительности труда и т. д.

Список использованных источников

1. Поляков, К.Д. Состояние и перспективы развития сельскохозяйственного производства в Республике Беларусь / К.Д. Поляков, О.В. Шваякова // Беларусь в современном мире: материалы XII Международ. науч. конф. студентов, магистрантов, аспирантов и молодых ученых. – Гомель: ГГТУ им. П.О. Сухого, 2019. – С. 152–155.

2. Беларусь в цифрах: статистический справочник / Е.И. Кухаревич [и др.]; под ред. И.В. Медведевой. – Минск: РУП «Информационно-вычислительный центр Национального статистического комитета Республики Беларусь», 2022. – 69 с.

3. Якунина, Е.В. Условия и факторы повышения эффективности деятельности организации / Е.В. Якунина // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2021. – № 10–2. – С. 164–167.

УДК 658.5

Ольга Простак, Полина Раткевич

(Республика Беларусь)

Научный руководитель М. М. Корсак, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

ОПЕРАТИВНО-ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ: СУЩНОСТЬ, ЗАДАЧИ И ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ

Главная задача каждого предприятия в условиях рынка заключается в организации производственно-хозяйственной деятельности с целью удовлетворения потребителей в своей продукции и получения наибольшей прибыли.